

Amerikai kongresszusi határozat Nagy Imre temetéséről

Magyarországra tekint ma a világ

Washingtoni tudósítónk telexjelentése

A gyászszertartás a megbékélés és a reform jelképe

Washington, június 15.

Az amerikai kongresszusnak mindkét háza megvitatta azt a határozatot, amelyet a szenátusban Christopher Dodd, a képviselőházban Tom Lantos terjesztett elő. A szenátus egyhangúlag elfogadta az előterjesztés szövegét, a képviselőház lapzártánk idején foglalkozott vele. A dokumentumot azért fogalmazták meg, hogy kifejezzék az amerikai törvényhozás érzéseit Nagy Imre volt miniszterelnök és az 56-os forradalom más hőseinek temetéséről.

A honatyák kifejtik: diákok, munkások, budapesti polgárok békés felvonulást tartottak 1956. október 23-án, hogy kifejezzék függetlenségi és szabadságvágyukat. A biztonsági erők belélttek a tömegbe, s a tüntetés felkelésbe, szabadságharcba torkollt. Hősiesen, küzdelmes napok után átmeneti tűzszünet jött létre, s megalakult Nagy Imre ideiglenes kormányja, amely népi támogatást élvezett. A rövid életű Nagy Imre-kabinet megtette az első lépéseket a szabad és független Magyarország felé, a többpártrendszer és a szuverenitás elvének megfelelően. A túlerőben levő szovjet csapatok 1956. november 4-én hatoltak be Magyarországra és súlyos, véres harcokban fojtották el a forradalmat és állították vissza a szovjet uralmat. A csatározásokban több ezer szabadságszerető magyar veszítette életét. Nagy Imre és munkatársai szovjet fogságba kerültek, majd később elítélték és kivégezték őket, koholt vádak alján. A magyar forradalom kioltása után véres brutális visszavágás következett, egyszerű szabadságharcosok százait végezték ki.

A jelenlegi kormány a gazdasági és a politikai rendszer radikális reformját jelentette be, amelynek célja a szabad és független Magyarország megteremtése, pluralizmusra, többpártrendszerre épülve, az emberi jogok tiszteletben tartásával. A magyar kormány feltárta Nagy Imre és társai sírját, s a televízió is közvetíti június 16-án a

méltó temetést. A miniszterelnök, a parlament elnöke és más hivatalos személyiségek jelezték, hogy szándékukban áll részt venni ezen az eseményen. Amerikai állampolgárok, volt magyar szabadságharcosok szintén Budapestre utaznak, hogy a szertartáson főhajtéssal tisztelegjenek a hősök emléke előtt. Az 56-os magyar forradalom vízváltató jellemény volt; amely először jelezte a sztálinizmus elkerülhetetlen bukását.

Az amerikai népnek és kormányának az a véleménye, hogy az emberi szabadságvágy világmeleretű, éppen ezért a magyar szabadságharcosok az emberiség szabadságáért adták életüket.

A törvényhozás két háza a fentiekből kiindulva úgy véli, hogy Nagy Imre és a mártírok temetése a megbékélés és a reform jelképe, amely újabb erőt kell adjon a demokrácia és a pluralizmus híveinek. A kongresszus lerója tiszteletét Nagy Imre és társai emléke előtt, s e határozat, állásfoglalás szövegét megküldik a magyar kormányának is.

Blahó Miklós

★

Washingtonból jelenti az MTI: Az amerikai kormány és a törvényhozás egyetértésével jól halad a Magyarországnak nyújtandó kereskedelmi-gazdasági könnyítések ügye: jól értesült körök szerint az sem lehetetlen, hogy hazánk nemcsak öt évre, hanem véglegesen megkapja a legnagyobb kereskedelmi kedvezményt.

Ugyancsak pozitív kormánydöntés várható az úgynevezett általános vámkedvezmények Magyarországra való kiterjesztésében. Mértékadó körök szerint hasonlóan jól áll az OPIC-ügy: a kormány külföldi amerikai beruházásokat támogató és garantáló szervezetének tevékenységét kiterjesztenék hazánkra, ami jelentősen növelheti a beruházási kedvet. Az amerikai külügyminisztérium egyébként a képviselőknak átadott, pozitív hangú nyilatkozatban méltatta a tervezett gazdasági kedvezmények kapcsán a magyar fejlődés.